

DIRECTOR-PROPIETARIO  
Don José Martínez Torrel  
REDACTORES  
D. José Frutos Baena.  
M. J. Pérez García

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Número suelto, CINCO céntimos.

# EL DIARIO DE MURCIA

LA SEÑORA

## Doña Eulalia Cerdán y Cano VIUDA DE ALBALADEJO HA FALLECIDO, Á LA EDAD DE SESENTA Y OCHO AÑOS DESPUES DE RECIBIR LOS S.S. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolado hijo Don Laureano Albaladejo y Cerdán, hija política Doña Elisa García Berenguer, nietos, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos, que por olvido involuntario no hayan recibido esquela, se sirvan encender su alma á Dios, y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar, el primero á las diez de la mañana y el segundo á las tres y media de la tarde del dia de hoy, en la parroquial de Santa María, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 7 de Febrero de 1900.

CASA MORTUORIA: SAN ANTONIO, 3.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.



EL NIÑO

## Fernando Bravo-Villasante Izquierdo

HA SUBIDO AL CIELO Á LOS 7 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres Don Fernando B. Villasante y Doña Pilar Izquierdo, hermano, abuela materna, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la misa de Angel que tendrá lugar hoy 7 del actual á las diez de la mañana, en la parroquial de San Lorenzo, por cuyo favor estarán eternamente agradecidos.

Murcia 7 Febrero 1900.

CASA MORTUORIA: VICTORIO, 58.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

SÉPTIMO ANIVERSARIO

DE NUESTROS QUERIDOS HIJOS

## D. JUAN Y JOSEFA LOPEZ SALAZAR. QUE FALLECIERON RESPECTIVAMENTE

El 8 de Febrero y 30 de Diciembre del 1893.

R. I. P.

En recuerdo de ellos se dirán missas de media hora mañana 8 del corriente desde las siete á las doce en la Parroquial de San Pedro.

Sus desconsolados padres, D. Juan López y Doña María Salazar, abuela, hermanos, tíos, primos y demás familia.

Ruegan á sus buenos amigos asistan á alguno de dichos actos y rinden á Dios por la gloria de los finados, por lo cual les quedarán agradecidos.

Murcia 7 de Febrero de 1900.

## Leyendas de la Catedral

### La Virgen de las Carrericas

La mayoría de mis lectores—si son en número bastante para que pueda haberla—sabrá que nuestra Catedral es la tercera construida en su emplazamiento; y la mayoría de aquella mayoría—quizás me alegre mucho—sabrá que este, tercer y actual templo, fué levantado junto al segundo, y que todavía quedan, en lo que se llama la Claustra, altares de la segunda Catedral. Es uno de ellos, mejor que alter capilla, el de Ntra. Sra. de los Avileses, de que me ocuparé algún día; y junto á la puerta de esta capilla, á mano izquierda y á mediana altura, hay un bulto artístico (lilia D. Javier) que sobra poco y resalta poco arte.

—¡Ah! mira V.—me decía, una vez, D. Pasqual Ramírez—esa es la famosa Virgen de las Carrericas.

—Y por qué ese nombre?... y por qué esa fama?

—Pues la del nombre... será entonces; pero en cuanto á la fama, bien produjo... quizás V., hombre si cuando había fe, daba esa Virgenica sola, mas no sé que se coja en Abanilla y su término.

—Y ahora no da?

—¡Escurrimbre!... ¡goteo!... ¡oh, aquellos tiempos!

—¡Un cuento!... y el bueno de don Pasqual Ramírez lo decía con desden; porque él, como muchos, no sabía que, á veces, el cuento es la historia, y muchas es más verdadero; juntito, el de la Virgen de las Carrericas... declaradlo cuento, y dejareis sin nombre, sin historia, convertida en un verdadero *bulto*, y nada artístico aquella simpática Virgen de la Claustra.

—En una ocasión—ocasión que pudo ser en el siglo XVII—el Obispo Catedral hacia obras en la capilla de San Juan Evangelista y trabajaba en ella un artista murciano de mucha habilidad y nombre; mucha baba de tener para que le siguiera empleando el Obispo, después que dió la campanada de casarse con una hija de sus malos padres, como eran judíazotes, paseados y entallillados por la Santa Inquisición de Murcia.

Bien se lo habían dicho esos críos: amigos que se meten en todo lo que no les importa, y consagraron su celo á decir todo lo que desagradaba: *La cabra tira al monte, los tiestos saben á la o la, á la mujer y al meón la casa* 'e hay de buscar, etc., etc. Y él á todos contestaba:

—El oficio de la mujer es que, sin que haya que empeñar la ropa, tenga el hombre un *mudao* cada semana, comida caliente cada día, y la casa limpia á todas horas. Este es el peso justo, y lo demás va por añadura. Que tenga el peso justo mi mujer, y que me guste á mí; y así esa hija del rey Herodes.

Y la judía satisfecho con el peso, y por añadura era una mujercita limpia como los ojos del agua, bonita como unas platas, y apetitosa de todo su persona, como una perica en confitá.

Así la quería su marido. Conforme se acercaban las doce, el tallista no se separaba, y los ojos se le iban hacia el corredor de la Claustra, donde tenían puestos los oídos. Y cuando asomaba el pesito ligero de la mujer, el corazón le brincaba en el pecho, y la herramienta se le caía de las manos, mucho antes que se volviera el puchero y pudiera principiarle la comida.

No pasaba lo mismo con el viejo aserrista de Santa María. Había tomado entre ojos á la muchacha.

—¡Hum! no la trago, no la trago, murmuraba á veces que la veía, ¡si no puede ser buena!... sus padres están entabillados... y de costa le viene el judío y al grito, tener rabo largo.

Pero la verdad es que nadie podía decir nada, con fundamento, en contra de la judía. Una vez creyó al sacristán haberla cogido haciendo una mueca á la Virgen de la Claustra, sacándole la lengua, al pasar. Ya iba á interesarla, furioso, cuando la encantadora mujercita, al verla sorprendida por el viejo, se fué á él, escuchó otra vez la lengua y con mucha monería le dijo pasándola por aquellos labios de rubí partido por gala en dos.

—Tengo el labio cortao —sabes V. alguna medicina?

Y muchas veces el sacristán puesto en asecho, notó que al pasar por delante de la Virgen, murmuraba con voz ininteligible, alguna cosa, dos ó tres palabras.

—Lo que es rezar, juraría que no rezas—exclamaba el viejo.

—¡Qué había de rezar!, si su madre no le había enseñado; lo que murmuraba era una blasfemia. Entrando una mañana por la Claustra, en

CENSOR ECLESIÁSTICO  
Y CONSULTOR DE LA REDACCIÓN  
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil  
ARCIPRESTE  
de esta S. I. Catedral.

busca de su marido, habrá oido que una devota decía... y bendito sea el fruto de tu vientre, Jesús; pasó de largo, y al salir, cuando vió que la devota se había ido, y que no andaba por allí el sacristán, se plantó en jarras delante de la Virgenica, y le dijo:

—¡Oye tú! Maldito sea el fruto de tu vientre y luego, oyendo haber oido algo á alguien, se fue corriendo, pero no sin repetir antes:

—Lo dicho, dicho. ¡Maldito!

Y desde aquel dia, si entrabas y salías de la Claustra, cuando á las doce llevaba la comida á su marido, al pasar por delante de la Virgen, murmuraba entre dientes, por miedo de que el sacristán la oyera:

—Lo dicho, dicho. ¡Maldito!

Y estas eran las palabras que el vecino viejo no entendía, y le escuchaban, heciéndole estar siempre el asecho, y dando vueltas, apenas dídas doce.

Un dia la bella muchacha apenas comió, y su marido le instaba á que lo hiciera.

—No, si esto no es nada, puede ser que sea.... y se inclinó con mucha monería hacia su hombre y le dijo algo al oído. Y el marido, sin poderse contener, exclamó plantándose á su mujer un sonoro beso en cada mejilla.

—¡Pues lo que es yo, quiero que sea mío!

—¡R-za de sabandijas!... murmuró el Sacristán, que andaba á la busca... ¡vamos! la judía lleva ya en el bueche un *judico*... ¡que repique y hagan rotativa!

Y desde aquel dia, las monadas de la mujer fueron más, y mayor el mimo del marido, y más largas las comidas, y más frecuentes las rabietas del sacristán, que decía muy escamado.

—No, pues ahora no dices nada, cuando pasas por delante de la Virgen;... y si aquello era rezar, ahora es cuando debías rezar más, piérruelas!

Y como todo plazo llega, y todo término se cumple, llegó el esperado y temido tanto como deseado, y, un amaneecer, la judía despertó á su marido, diciéndole:

—Toda la noche estoy muy mala, pero ya no puedo más, y por eso te despierto! ¡Qué miedo, marido!

—¡Miel! ¡Quién dijo miedol... exclamó él, echándose de valiente, aunque cara la quedaba... una cosa que es natural... y que cualquier mujer lo hace...

Y no siguió, porque se le enredaba la lengua, y ella no le escuchaba. Caido la espeja sobre el pecho del marido, caido sobre él todo el cuerpo, excitada, convulsa, sollozante...

—Quieres llevarme á la Catedral?, dijó á punto.

—Estás loco... en este estado!

—No, marido; no estoy loco; no, marido mío, y yo no saigo de este mientras no me lleves á la Catedral... llévame... estás cerca y me llevarás del brazo...

—Lo que tú haces es estarte ahí quieto, mientras yo aviso á las vecinas... pues voy!

Y el atribulado marido se echó de la cama y vistió apresuradamente. La mujer lloraba silenciosa. Cuando el marido iba á salir.

—Espera, le dijo, es en valde lo que hagas. He tenido un sueño y quiero contartelo.

—Después me lo contarás.

—No, oyeme; y antes, júrame que me perdonas, y que no me querrás menos por lo que voy á decirte.

Y el marido oyó el relato de las blasfemias de la mujer, y ésta le contó su sueño de aquella noche. Había soñado que no daria á luz mientras no pasara por delante de la Virgenica de la Claustra, diciéndole *bendito sea el fruto de tu vientre*, tantas veces como había pasado diciéndole *maldito*.

El marido escuchó en silencio, y



EL NIÑO

## Prudencio Galea Lamparero

HA SUBIDO AL CIELO

Á LOS 11 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres Don José María Galera y Fernández Trujillo y Doña Eugenia Lamparero y Bujiano,

Lo participan á sus numerosos amigos.

Murcia 7 de Febrero de 1900.

CASA MORTUORIA: AISTOR, 2°

No se reparten esquelas.

GRAN BARATO  
VIUDA DE JESUALDO BAÑOS  
PLATERIA, 76.

Habiéndose recibido de nuevo los artículos que en la realización pasada se terminaron, ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela, que desde hoy se abre un nuevo barato verdad dando los géneros a la mitad de su precio, los cuales podrán ver á continuacion:

Pañuelos para el bolillo jaseton, á 2 perr.s.  
Franelas y pareales, á 3 id.  
Muselinas para foros, á 4 id.  
Lieozo cuatro palmos ancho, á 4 id.  
Cretones para cubiertas, á 1 real.  
Foros todas clases, á 1 id.  
Cretones para vestidos, á 1 id.  
Franelas fuertes para vestidos, á 1 id.  
Idem tegidas para camisas, á 6 perras.  
Merinos negros de algodón, á 7 id.  
Franelas tegidas fuertes, á 7 id.  
Idem atelpadas, á 8 id.  
Visillos colores, á 7 id.  
Idem blancos, á 2 reales.  
Vichis doble ancho, á 2 id.  
Tornasoles todas clases, á 2 id.  
Valindillos todos colores, á 4 id.  
Terciopelos combinaciones, á 6 idem.  
Peluch seda todos colores, á 7 id.  
Terciopelos id. id. id., á 8 id.  
Rasetes id. id. id., á 4 id.  
Surak listas, á 3 id.  
Idem lisos todos colores, á 7 id.  
Rasos anchos para bordar, á 12 idem.  
Toallas rudas, la docena, á 14 id.  
Sábanas algodón todos colores, á 2 id.  
Colchas grandísimas colores, á 24 id.  
Idem id. blancas, á 22 id.  
Idem cama cámara color, á 18 id.  
Idem id. blancas, á 16 id.  
Colchones algodón cama cámara, á 10 id.  
Idem id. id., á 12 id.  
Idem id. cama grande, á 14 id.  
Idem hilo cama-cámara, á 15 id.  
Idem id. cama grande, á 20 id.  
Idem adamascados id., á 26 id.  
Armures negros en ocho dibujos, á 4 id.  
Idem id. todo lana, á 5 id.

## VIUDA DE JESUALDO BAÑOS — PLATERIA, 76.

cuando terminó el relato, dió un beso en la frente á su mujer que le miraba enhechada, y le dijo:

—Si puedes andar, vamos; si no, te llevé.

Y fueron. Agil, segura, como cuando con ligero menudo paso llevaba la comida á su marido, la judía se desprendió del brazo de este al llegar á la puerta de la Cautiva, pasó por delante de la Virgenica y con acento fervoroso que salía del alma, dijo:

Rendito sea el fruto de tu vientre, Jesucristo. Votívose esposa llegada á la puerta de la capilla de San Juan, y al pasar otra vez por delante de la Virgen, volvió á repetir las mismas palabras, y siguió pasando y repasando cada vez más a prisa.

—Descansa un poco; descansa un poco, te decía al marido.

Pero ella, sostenida por una fuerza que parecía sobrenatural, siguió pasando y repasando aquella corta carrera ante la pared de la capilla, entre la puerta del vestuario de canónigos y la de la capilla de San Juan, acelerando más que retrazan do aquellas idas y venidas, sintiendo

que un sudor frío bañaba todo su cuerpo, y que entre meciimientos convulsivos lo sacudían... Una estremecimiento y un dolor mayor la hizo detenerse. Alargó los brazos y oyó en los de su marido.

—Señor Sacerdote! Yo quería nene, pero ha sido nena... ¡una espullido de rosal... y vengo á preguntarte á U. la advocación, vamos el nombre de esa Virgenica de la Cautiva, porque mi mujer quiere ponerle ese nombre á lo que ha nacido.

—Pues mira, lo que es nombre, á esa Virgenica yo no la he conocido nunca nombre, es una pobre infeliz que nunca tuvo capilla, ehí está colgá, y por no tener... ¡vamos! ni aun nombre; pero de aquél que adelante se llamará la Virgen de las Carreras, por los que dió tu mujer que no fueron gozos... y mira, hombre, lo que se ser más pensac, ¡que nunca me figuré yo que tu mujer era tan buena cristiana, y que cuando te traía la comida no pasaba vez por delante de la Virgen que no la saludara con un bendito!

Esta es la leyenda de la Virgen de

las Carreras. Si es cierto, no es muy malo.

P. DÍAZ CASSOU.

## LO DEL DÍA

En todos los pueblos de la provincia se sienten y manifiestan signos de vida y corrientes de progreso que se significan en mejoras importantes y en transformaciones notables que denotan un notable adelantamiento.

El último acto registrado en nuestra provincia, correspondiente á la idea indicada, ha sido la inauguración de la luz eléctrica en Archena, celebrada hace dos días con verdadera satisfacción y bien fundada alegría de aquel vecindario.

En las exigencias de la vida moderna, significa mucho, es un gran paso, habla muy alto en favor de un pueblo, el hecho de combinar el alumbrado malo y escaso de petróleo, que mata que para dar luz sirve para espantar las sombras de los largos trechos comprendidos entre farol y farol, por la deslumbrante luz eléctrica que alumbró en las grandes ospitales.

Este viernes, con que cuenta ya Archena, quedará muy pronto establecido también en el pueblo de Fortuna, uno y otro muy importantes por sus famosos Bajinearios y muy visitados por gentes que saben distinguir y que es bien que encuentren tres en esas pequeñas localidades esas beneficiosas reformas que piden y tienen otras, todas agradables y de utilidad.

Otras poblaciones de la provincia, Lorca entre ellas, tienen en planta y están á punto de gozar también de esos adelantos y pueblos hoy, como Blanca, Cieza y Abarán que desde hace mucho tiempo ven lucir en sus calles la luz de moda.

Gocen y propaguen todos ellos estos beneficios.

Que nosotros no podemos anhelar siquiera, porque gracias que nos dejó la luz que tenemos, sin combinaciones que nos acorten como ya se intentó, las horas de tener ardiente los mecheros.

Aquí, en vez de pedir arcos voltaicos, hay que exhortar ante los amigos de la empresa y las limitaciones intentadas:

—¡Adelante con los faroles!

## EN EL MATADERO

Sabelló á estudio de la Comisión municipal á que corresponde el asunto, un proyecto de reglamento para el régimen interior del Matadero, que ha presentado el sacerdote el celoso concejal D. Adolfo Calderón.

Tienda dicho proyecto á evitar invertidos abusos, y desde luego creemos que merecerá la aprobación del Ayuntamiento.

Por dicho reglamento se prohíbe la entrada al Matadero á toda persona ajena al mismo, pudiendo solo hacerlo á los empleados del establecimiento y tres de la empresa de consumo.

Ques el ganado vivo será reconocido media hora antes de la matanza, asistiendo á esta operación el inspector de carnes, un dependiente del Matadero y la autoridad. A la res que no esté en condiciones de ser sacrificada, se le cortará parte de la cola y la retirará su dueño para presentarla si quiere cuando esté en mejores condiciones.

Los tabajeros dueños de las reses podrán presenciar el sacrificio de estas. Si una res tuviere más de un dueño, no entrará más que uno de ellos en representación suya y de los demás.

Que las reses menores sean degolladas y las mayores sean muertas con la puntilla, por los materiales más aptos.

Que estos materiales no salgan del Matadero con la ropa del trabajo ni con los instrumentos de su oficio.

Que para evitar abusos, el Ayuntamiento nombre seis materiales para

mayores, á quienes pagarán su trabajo, según costumbre, los dueños de las reses, con arreglo á la tarifa que se acompaña á dicho proyecto de bases.

Que los encargados de llevar las reses á la Romana usen blusa azul cerrada al cuello y monjeas y una espuma de hule blanco que les caiga sobre los hombres para evitar que las reses vayan mordiendo el cuello y la cabeza.

Que se prohíba en absoluto el bufero cabrío, se pena de ser expulsado el que lo hiciera y decomisados los cabritos.

Que los despojos no entren en las neves del Estabecimiento.

Que se prohíba en absoluto la entrada á cualquier matadero ó dueño de reses que adquiriera alguna enfermedad contagiosa, hasta una completa curación.

Y otras precauciones muy atinadas que hacen del proyecto un regalo muy útil tanto para el buen orden de los trabajos como para la salud pública y el decoro y uso tan recomendables en los mataderos públicos.

## BULLAS

Hoy llena este pueblo la pérdida mas grande que podía sufrir: la de su amado señor Cura D. Jesús Herrero.

Todavía era joven el pobre don Jesús, pues apenas si contaba 42 años de edad. Mas á pesar de esa edad, de su robustez y envidiable temperamento, que le hacían resistir con exceso los múltiples deberes que le imponía su sagrado ministerio; traidora enfermedad le minado en poco mas de un mes tan privilegiada naturaleza, y ha separado para siempre de nosotros aquel alma genciosa y grande, que por mucho que se lo lleve, nunca se olvidó bastante.

Grande y brava fué la sorpresa que prodijo en nuestro ánimo la muerte del Sr. Cura, nunca menos esperada que el día en que ocurrió.

En la mañana del 30 del pasado Enero, cuando el alma se hallaba desmayada por el peso de la incertidumbre penosa que le aquejaba, efecto del estado poco tranquilizador del Sr. Cura, una noticia consoladora ensanchó nuestro corazón y llevó un lenitivo al espíritu, ya muy trabajado por el hondo pesar que le envolvía.

—El Sr. Cura está mejor!

Eso se decía; y movidos por comun ímpetu, todos quisimos ser los primeros en saber la verdad de aquella inesperada nueva.

Efectivamente, el Sr. Cura nos dijo que estaba mejor, y eso mismo nos repitió después su familia durante todo el día.

Mas cuando todos así lo creímos; cuando después de un largo padecer comenzábamos á reflexionar en nosotros la expresión fija de una alta satisfacción, efecto de aquella mejoría, el eco de una campana vivo se produjo en nuestro corazón la más grande de las impresiones, y á envolver nuestra alma en la mas horrible duda.

—¡El Sr. Cura...

No se dijo mas. Aun no podía decirse otra cosa. Y sin embargo, ya se escucharon gemidos de dolor; las puertas se cierran; los casinos quedan desiertos; y al repetir de la campana, un pueblo entero, que abriga con su clamor el fúnebre sonido de aquellas lenguas de bronces, se lanza con vertiginosa carrera casa del Sr. Cura, buscando una realidad que había de acabar su espíritu, bastante mas que la horrible duda que le atormentaba.

Allí fuimos por nuestro deseo y empujados por aquel inmenso gentío.

—Qué realidad tan triste se presentó a nuestros ojos!... ¡Qué espectáculo tan conmovedor!

Sentado en el lecho mortuorio, apoyado de espaldas sobre unas almohadas, se hallaba el cadáver del Sr. Cura, del hombre todo virtudes, del que fué un verdadero apóstol de la religión cristiana. Acababa de exhalar el último suspiro y paró dormido, soñante; había muerto tan cristianamente como cristianamente había vivido; como muere el justo, de manera tranquila, dulce;

como debe morir el que al cerrar los ojos á esta vida ya vié á las puertas

de la otra el coro de ángeles que le espesa para llevarle cerca del trono santo de Dios.

Allí, junto al cadáver, un venerable anciano, que al bañar con sus lágrimas á su querido hijo, intentó transmitir con su aliento en aquel rostro mormo el fuego que hay en destrozado corazón.

Allí, también junto al cuerpo de su hermano, su cariñosa hermana Dolores, que temiendo aumentar la pena de su pobre padre, hace trabajos esfuerzos por reprimir en su pecho el intenso dolor que asibara su espíritu y que se refleja en un ronco gemir, semijunta al estertor que precede á la agonía.

Allí, junto al lecho mortuorio, las Hermanas de Caridad, que puesta la rodilla en tierra y el pensamiento en Dios, recitan una oración por el alma del que pasó su vida orando por todos los hombres.

Allí y fuera de allí, desde la señora viuda del Sr. Alfonso Chico de Guzman, que también fué á besar cerca del cadáver, hasta el mas humilde bracero; todos, todos derribaban abundantes lágrimas y eran víctimas de un profundo y justo sentimiento.

—Pobre D. Jesús; tan bueno y tan lleno de vida hace un mes, y ya separado del mundo de los vivos!... De qué te sirvió haber tanto de la muerte, y esforzarte para que se espere con resignación cristiana, si ella no te había de respetar!... ¡Maldita muerte!

Era D. Jesús un sacerdote de vida ejemplarísima, donde anidaban las mas grandes virtudes.

La pureza de sus costumbres y su continuo predio evangélico, hacían que todos sus feligreses le respetasen como en mejores tiempos del cristianismo, se respetaba á un verdadero apóstol de la religión cristiana. Su amor y caridad inagotables, hicieron que este pueblo le quisiera con entrañable amor, con ese amor de ternura que una madre quiere á su hijo. Ese avo de su sagrado deber, en más de una ocasión le vimos lanzarse de la cama, estando enfermo, para ir á prestar auxilios espirituales y bañar con sus lágrimas el rostro del que luchaba con las ansias de la muerte.

Fiel cumplidor del precepto divino que incalco deban tener los ministros del Señor allí en el santuario de su alma, después que cubría modestamente las necesidades del día, dejó todo cuanto ganaba á los pobres; y por eso él ha muerto pobre, tan pobre, que apenas si alcanzará á pagar sus deudas, el valor de sus muebles.

Era el Sr. Cura D. Jesús Herrero.

—A las diez de la mañana del día 31, había de celebrarse la misa de cuerpo presente, y antes de las nueve un inmenso gentío se apilaba en el templo que se hallaba vestido con negros crespones y iluminado con centenares de luces.

Una comisión nombrada al efecto, compuesta del virtuoso sacerdote D. Miguel Rubio y de los señores Alcalde, Juez municipal, Notario y hermanos Melgar (D. Manuel y D. Pedro), fué á las 9 y media á la casa mortuoria por el cadáver para trasladarlo á la iglesia.

Describir la desgarradora escena que se prodigó en el templo cuando entraron el féretro, sería cosa de no terminar. Colocado el cadáver en medio de la nave, se cantó el invitatorio. Seguidamente celebró la misa el Sr. Cura, Aripreste de Cehegín, D. José María Martínez Ramón; sirviendo de diácono D. Juan Ocariz, coadjutor de Santa Catalina de Murcia, y de subdiácono don Jerónimo Vidal, coadjutor de esta villa.

A las once y media salió el féretro de la iglesia, y la fúnebre comitiva se preparó para el entierro. Diose la señal, y todo el pueblo se puso en movimiento. Rompió la marcha la banda de música que dirigía en esta villa D. José Fernández; seguía el clero, en medio del cual iba el féretro, llevado a hombros de estos vecinos. Llevaban las cinzas los cuatro ex seminaristas D. Ginés Fernández Espín, D. Juan López Ocariz, D. Salvador Figueiras Fernández y D. José Gil Escámez. Seguían al clero las hermanas de caridad, que hace muy pocos días el



concepto de acciones reintegrables y 150 de denuncia.

Parece que existe mucha animación en visitar Murcia en aquellos días como también presentar en la Exposición muchos y variados objetos: tenemos entendido que allí figurarán en el Pabellón destinado para Cehegín, «nudos superiores, vinilos blancos y tintos, brañados, jaspe y otros micales puros y manzanas superiores, cárnicos esenciales, objetos de botillería y carpintería y algunos trabajos de pintura.

Entre estos últimos sabemos que figurará un retrato a carbón del Alcalde de esa Ciudad Sr. Hernández Hillan, construido por el joven artista y amigo nuestro D. Constantino García Hita, al que, viendo el gran éxito que ha alcanzado sus muchos trabajos hasta hoy hechos y tan justamente ponderados y atribuidos, auguramos que en la Exposición ha de obtener por el referido retrato un regular premio.

Y ya que colecta motivo me ocupo de este popular artista he de hacer constar que sus hermosos trabajos han adquirido tan justa fama y renombre que quizás en el periodo de un año no podrá satisfacer los muchos compromisos que hasta hoy tienen adquiridos.

Su gabinete es visitado constantemente por personas amantes de tan hermoso arte; yo tuve el gusto no ha muchos días de visitarle en compañía de otros amigos y vi la gran colección de fotografías para otros tantos retratos a carbón, encargados por el Sr. Ministro de Fomento.

De estos ya tenía tres hechos; el del Ministro, el de su señora esposa D.ª Cristina Chico y el de su encantadora niña María. Todos perfectamente concluidos y aun cuando yo no sea perito en esta clase, de trabajos, pude asegurar tanto de los referidos retratos como de otros muchos que he tenido el gusto en admirar, que como retrato no puede pedirse más; tal es el parecido, la expresión y hasta la vida misma del individuo que allí se representa.

Solo un consejo he de darle a este novel artista y es que no ceje en el camino comprendido, en la seguridad que ha de obtener su trabajo valiosa recompensa así lucrativa como gloriosa.

Reciba mi enhorabuena.

Por falta de número de asociados no pudo verificarse la reunión extraordinaria de ayuntamiento de que di cuenta en mi correspondencia anterior; tuvo lugar en la mañana del viernes presidida por el alcalde don José Navarro de Cuenca.

Hubo largas y acaloradas discusiones por si se hacía ó no un reparto vecinal en el que se incluyera el recargo del nuevo cupo de consumos y el déficit del actual arriendo; pero teniendo en cuenta la mayoría que no puede exigir al contribuyente semejante impuesto puesto que todas las contribuciones se hallan grabadas con los recargos máximos que permiten las leyes, se acordó por unanimidad hacer un reparto vecinal solo y exclusivamente del aumento de los cupos señalados por la dirección general ó sea lo que corresponde al actual semestre, con lo cual el Ayuntamiento cumple con la Ley sin contraer responsabilidad; y para cubrir el déficit del arriendo se nombró una comisión de igual número de concejales que de asociados para que vean la clase de arbitrios que pueden crearse para satisfacer el déficit referido.

Dando fin tan concurrido acto con una patriótica exhortación del Presidente para que se divulgue por todos su grato deseo de que Cehegín tenga valiosa representación en la nueva Exposición de Murcia.

Aunque por breves días hemos tenido el gusto de tener entre nosotros a nuestro estimado amigo y condiscípulo D. Juan Cáceres López, Conjurador de Sta. Catalina de esa Ciudad.

En la anterior semana un socio de la culta sociedad de la calle Mayor denunció al Juzgado municipal, el hecho de existir en dicho centro recreativo y en poder de los criados una ruleta y que por si se diera el hecho de que pudiera utilizarse para el juego, lo hacia presente para que el Juzgado se incautase de ella.

Al día siguiente fueron llamados al Juzgado todos los individuos que componen la Junta directiva del referido Casino, y en su declaración dijeron que ignoraban que tal artefacto existiese en la Sociedad.

No obstante, esta declaración, aquella misma tarde se personó el juzgado en el referido centro e hizo el oportuno reconocimiento.

Con quevedos el Juzgado,

bien abiertos los balcones y el local desalojado, se miró hasta los rincones con pésimo resultado.

A. LOPEZ ECija.  
5 de Febrero 1900.

## CIEZA

**Consejo de guerra.**—Ayer mañana á las 9<sup>ta</sup> se verificó en estas oficinas militares, consejo de guerra ordinario de plaza, contra Luis Herrera Carretero y Juan García Abellán, de Jumilla, por supuesto delito de insulto de palabra á fuerza armada.

Formaban tribunal el Teniente Coronel jefe del Regimiento infantería de Lorca, como presidente; y vocales los capitanes de caballería don José Saenz y don Gerardo Murillo Trives y los de infantería, D. José Martínez, D. Salvador Ausina Salas, D. Felipe Gómez Redondo, Hernández, y D. José Campillo Lozano.

Actuó como fiscal el capitán don Miguel Crespo Vargas y como Juez instructor, el igual graduacion, D. José Senante Graja.

Defendieron á los procesados los capitanes D. Federico Escobar y D. Antonio Giménez, los cuales con argumentos convincentes y verdadera elección, trataron de llevar al ánimo del tribunal la inculpabilidad de sus patrocinados, y muy especialmente la falta de prueba del delito que se les imputa; pidiendo por tanto, la libre absolución de los mismos, para los que el Sr. Fiscal pedía la pena de seis meses de arresto.

Terminada la vista pública, el tribunal se retiró á deliberar.

Auguramos, por la resultancia del Consejo, y dada la rectitud, ilustración y competencia de dicho tribunal, un fallo favorable á los procesados.

## EN VALLADOLISES

Con grande animación y reinando el orden más completo, se han celebrado este año en Valladolid las fiestas que ya habíamos anunciado en nuestro periódico.

Ha habido carreras de ciatas, que han estado muy concurridas; grandes bailes; músicas y representaciones en el teatro que posee el casino del pueblo, que han sido desempeñadas por una compañía de aficionados de esta capital.

El día de la Candelaria por la noche se puso en escena la comedia en tres actos titulada «Capri Rotas», distinguiéndose en sus respectivas partes las Sras. Molina y Munuera y los Sres. Martínez Mateos, Hernández, Sánchez, Cáceres y el joven Munuera, siendo todos muy aplaudidos, especialmente el protagonista de la obra Sr. Martínez Mateos, que fué ovacionado con justicia.

El día 3 hubo juegos de bolos con premios, bailes y representación en el citado teatro de las divertidas comedias en un acto «El Arcediano de San Gil», «Robo y envenenamiento», «Nicolás» y la «Casa de Campos», oyendo muestras de agrado en todas ellas todos los artistas.

## SECCIÓN VARIA

### A la encantadora Señorita E. S. P.

#### SONETO

No puedo yá pasar por otra parte, por lo cual disimula que te diga que está mi corazón, querida amiga, consumido de tanto contemplarte..

Destrozado de tanto suplicarte, rendido del querer que bien abriga y diciendo á la vez Dios te bendiga y á mí me dé valor para cantarte..

Deme también el aspirar las rosas que en tu balcón ostentan sus colores y llevas en tu pecho tan airoosas,

Déme tiempo en que unir nuestros amores, recuerdos de memorias amorosas y vista para ver tus refugios..

ANTONIO JUAN Y SEBASTIAN.

Abanilla Febrero 900.

#### CHARADA

Solución á las charadas anteriores: *Trancazo y Calamar. A la frase hecha: Bar veinte y raya al más pintado.*

A Mlle. Aurora Lanzarote Cano.

#### CHARADE

A tous j'en suis certain  
sait par mon premier,  
mais deux une mesure  
sur l' Océan très sûr  
de jeunes arbres plant.  
tu est bien mon entier.

Ph. M.

## ALEMANIA

Poderoso y acreditado medioamiento, la salud perfecta del Doctor Alman Fritz-Bade, es un gran depurativo de la sangre, no tan solo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup> grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hiperoposia, jaquecas, haciendo desaparecer los flujos, cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias, etc.

De venta en Murcia: Droguería de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, al lado de la Farmacia Catalana. En Cartagena, Droguería de D. Antonio Gómez.

## ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor del estómago, las acedias, vértigos, diarreas, dolor de estómago, despeñas y catarras intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recomendado por los médicos. Botella 5 pesetas. Serrano, 30, Farmacia, Madrid.

En Murcia: Sr. Ruiz Sánchez, y principales farmacias.

## PABLO MARTINEZ 32 Y 34, VAL DE SAN ANTONIN, 32 Y 34, MURCIA



BASCA DE FABRICA

**Camas de Hierro** De las mejores fábricas del país y extranjeras.

**Camas de Madera** De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.

**Colchones de Muelle** De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

**VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO**  
Único depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ,  
Val de San Antonin, 32 y 34. 15-4

## LA INFERNERAS URINARIAS

## SÁNDALO PIZA

### MIL PESETAS

Plano presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las INFERNERAS URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Zaragoza de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran Premio en la de Euze de 1896. Veintimil años de éxito creciente. Unas apropiadas y recomendadas por los Reales Asociaciones de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, recomendando venta solte todos sus similares.—Peso. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIDO

## AGUA DE COLONIA

la más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, ó sea la renombrada y muy usada de marca

### H. & T. WARDEN'S (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia, es útil pedirla en ningún otro establecimiento de esta capital. Es muy útil y cómodo el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas, y el precio de esta es el siguiente:

De 1/4 litro, 2 ptas.—De 1/2 litro, 3 ptas.—De 1 litro, 5 ptas.

## LA ODONTOLOGIA MODERNA

### JOSÉ MARTINEZ

Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Squeesor de González Vera

Especialidad en dentaduras artificiales de todos sistemas, sobre oro, platino y cauchú.

Operaciones dentarias sin dolor por medio de las inyecciones hipodérmicas de cocaína. (Único y verdadero sistema anestésico).

CALLE DE LA SOCIEDAD NÚM. 17, MURCIA

## SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripeales, enfermedades consuetivas, impotencia, debilidad general, post-acción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulosis, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Doctor Ballestero, San Bartolomé, 41. Madrid y paises. Farmacia del Doctor Ruiz Sánchez y principios. 82

## SERVICIOS

### DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Octubre y el 20 de Septiembre.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo, Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India China, Corea, Japón y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Batavia cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Líneas de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Málaga, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

**SERVICIOS DE ÁFRICA.**—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La Rábida, Ceuta, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábado.

Línea semanal de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Méjico, Costarique y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebidas y familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bebida por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase obrera ó artesana, con facilidad de regreso gratis si denizo de un año no ejecutan su trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.** La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará á los destinatarios que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Nuestra Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Paramos informes en:

Barcelona.—D. M. de Guardia.  
Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.  
Valencia.—Sres. Dart y C.  
Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio López de Neira.

Gáldar.—Sres. Angel B. Pérez y Compañía.

### Higos y pasas

Gran rebaja en estos artículos en la horchatería de Marcos Amorós.

Hay pasas a 20, 25 y 30 céntimos el medio kilo, clase superior.

Higos pajarejos y florales de diferentes clases, y pasa de higo, clases superiores, á precios mórdicos.

### LIBROS

Se han recibido en la imprenta de este periódico los siguientes: Diccionario de la lengua Castellana, por la Academia, última edición 27 pesetas; Diccionario Manual de la lengua castellana, por Roque Barcia 6 pesetas; Kempis, Imitación de Cristo 2; Los Siete Domingos de San José 1; Los 13 misterios de San Antonio 15 céntimos; Visitas al Santísimo (tela gruesa) 2 pesetas Guía del Artesano (Manuscrito, para los niños 1).